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1.Introduction

PUBLIC OPINION BACKGROUND NOTE 115
(produced 31st May 1982)

Gallup conducted the interviewing for our latest 'tracking study from 19th to 24th

May - before the recent British successes at Darwin and Goose Green. The survey found
45% of electors claiming they would vote Conservative, 27% Labour, 15% Social Democrat,

11% Liberal and 2% for 'cther'parties. This is the highest level of support for the
Conservative Party found in any Gallup survey since before the 1979 General Election.

have to go back to winter 1979 to find a higher level of support for the Conservative

Party - in February 1979 53% of the electorate claimed they would vote for us. Labour

support has fallen to 27% in Gallup polls on a number of occasions since May 1979 and
=ell to 21% in early December 1981. Liberal support in our latest 'tracking' study

r,omains almost unchanged - 11% claiming they will vote Liberal, compared with 10% in the

previous week (12/17 May). Social Democrat support continues to fall with only 15%

claiming they will vote for them - this compares with 25% in early january and 38% in
early December. The downward trend in Social Democrat support shown in our last six

tracking studies at present shows no signs of an upturn. The .combined level cf Liberal

lifnd Social Democrat support now stands at 26% compared with 51V before Christmas 1981.etails of the trend in our voting intention 'tracking Question are shown in the table

below:-

VOTING INTENTION


(unprompted question, excluding don't knows)

07q

,ay(0E)
3/16 June'

002




CON LAB LIE SOCTAL OTHER LEAD LIEERAL AND SOoTA1


DEMOCRAT

43.9

42.0

36.9

42.5

13.8

13.0

DEMOCRAT

C Cl +7.0

-° .0

/0
0;

12.8

13.0

722 Jan




25.5 30.0 17.0 25.0 2.5, -4.5 42.0
3/18 jan




27.5 29.5 13.0 26.5 = .5




29.5
0/25 Jan




30.0 27.0 14.0 26.5 2.5




40.5
7 Jag' Feb




29.0 29.0 25.0 24.0 3.0 0.0 3G.0
IP W




29.0 29.0 25.0 26.0 1.0 0.0 41.0
0/75F,,,b




27.5 2 4.0 24.5 21.5 2.5 -6.5" 35.0
7/22 Feb




26.5 33.5 14.0 22.0 4.0 -7.0 36.0
4Feb11March




31.0 32.5 11.0 22.5 2 .0




33.s.

,18 March




=0.0 22 .5 1 1.5 21.0+ 4.0 -3.5 32.5

1/25 March




31.5 2 3.0 11.5 21.5, 2.5




32.0

7/22 March




34.0 30.0 o..O 21.0 4.C, +4.0




-4/29 March




32.0 28.0 il.0 27.5, 1.5 +4.0 35.5

March/5 Atr i 34.0 27.0 10.0 26.0+ 2.0 +7.0 3,6.0

7:2 Aprii




31.5 29.0 22.0 24=.0- 2.5 +2.5 3 7.0

3/29April




31.0 30.0 10.0 25.0-‘-




-




1/26 April




31.5 33.0 20.5 24.E- C.F..




35.n

ApriS May




37.0 30.5 21.0 20.0-




Cl 31.

/20 May




41.5 28..0 G-.- 10.-,-




29.0

2,/17Mav




42.0 2 1.0 10.0 .,--




26.0

Fi - Gal_ ±cr: El_;rvy

includes trase sayInz Lney valid vote fcr the All-n



2/1i5/KR

The Economist on 29th May included the results of a MORI poll conducted on 25/26 May

which found 51% claiming they would vote Conservative, 25% Labour and 22% Liberal/SEP

Alliance. These figures need to be treated with considerable caution as they are

. based on a telephone re-interview of a 'panel' study set up by MORI for the Economist

and involved only 400 interviews.

2. Government Record

For only the second time since it was elected more people approve of the record of the

Government than disapprove - 46% approved and 44% disapproved. This can be compar.ed

with the situation in mid-February when 22% approved of our record and 66% disapprov,nd.

Details of the trend are shown below:-
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Po tioal Leaders
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POPULARITY OF POLITICAL LEADERS
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4. PI,blished  BoIls

aj MORI (Economs: 29th May 1982)

The Economist on 29th May included the results of a MORI poll conducted on 25/26 May.The survey was based on a telephone re-intervi,ew of a 'panel' study. The results ofthe survey should be treated with caution as the sample is unlikely to be representativeo' '-he e1eatorate.

Ilksurvey included a number of cuestions on reactions to the Government handlina of theFalklands Islands crisis. MORI found satisfaction with Mrs Thatoher'= handling, of the5risis has increased dramatically and now stands at S4% compared with 60% at the timecf the sending of the task force.

MORI asked 'Do yod think that retaining Rritish soverejgnty over the Falklands i=77.7ortant enonah to iustify the loss of British servic-men's live='. Thev found 57%answered 'yes (44% Apr'il 14th) and 24 'no' (49 April 12th).
u.

'4'hen asked 'On balance do you think world opinion of 5riPain has gtne up/gcne downiremlainednnchanaed dvrina :he Falklands dispute'- 25'7.: phou2hp it had '.-one up', 32 'unchanged',
19%'20ne do,m' and 9% did not have a view.

MC.RI asked 'Do you think in their handlinel of the situation in the Falklands ohoGovernpent has teen tco willin:g 70 '_:El'.:.military force/abcuP rizht,n07 willing: 77-1U,,-7jf.
thod2hP Phe Government had beer. 'about riohP', -i-.;%. 'too willin2', 1.1. 'no: .::illingencuzh', and 27 did nct have a vie.
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When-asked 'If Britain recaptures the Falklands which of these options do you l'eel ar-
acceptable as a long-term settlement and which are not acceptable:-

ACCEPTABLE 


The Falklands should become

Araentine soverei,2n-territory
but leased back to the British
Gover'nment for administration 7 1

The United Nations should take
over trusteeship of the Islands 51

British sovereignty of the
Falklands should be retained
backed up by British militany and
naval presence  70•


